


                                                     Kinder Forschen
Seit 8 Jahren findet bei uns in der Kindertagesstätte Am Sonnenhang das Projekt „Forschen und Experimentieren“ statt. Jedes Jahr zum neuen Kindergartenjahr wird ein gruppenübergreifendes Projekt zum Thema „forschen, finden und entdecken“ für die Kinder angeboten.  Christina Leinweber und May Kamh besuchen regelmäßig Fortbildungen zum Thema „Forschen und Experimentieren“ und haben sich in Absprache mit der Einrichtungsleitung Lieselotte Winter dazu entschlossen, die Kindertagesstätte „Am Sonnenhang“ zum vierten Mal für das Haus der kleinen Forscher zertifizieren zu lassen.
Am 16.04.2023 fand im Kindergarten die vierte Übergabe der Zertifizierung von Haus der kleinen Forscher statt.
Kinder sind von Natur aus neugierig und erforschen tagtäglich ihr Umfeld in einem weitaus größeren Rahmen, als wir es vielleicht vermuten. Durch Bildung für nachhaltige Entwicklung, wollen wir den Kindern die Fähigkeiten und das Selbstvertrauen mitgeben, in einer sich schnell wandelnden Welt selbstbestimmend zu agieren, vernetzt zu denken und sich zu fragen: Welche Konsequenzen haben meine Handlungen? Warum ist das so?
Diesen natürlichen Forschergeist möchten wir in nächster Zeit verstärkt aufgreifen, um mit den Kindern gemeinsame Erklärungen für allerhand Erstaunliches zu finden. Teilnehmen am Forscherprojekt werden unsere Kindergartenkinder im Alter von 4 bis 5 Jahren. Die Forscher und Experimentiergruppe begleiten Christina Leinweber und May Kamh jeden Mittwoch von 10-12 Uhr.
Die Schwerpunktthemen unserer Experimente sind folgende:
· Luft (wenn’s blubbert und bläst)
· Elektrizität (Strom fließt im Kreis)
· Schall (wenn Töne wandern)
· Farben (bunt wie ein Regenbogen)
· Wasser (und was sonst noch fließt)
· Magnetismus (alles, was „anziehend“ ist)
· Müll (alles über richtige Mülltrennung)

Die Kinder lernen wie wir Erwachsenen: Sie haben Fragen und suchen Antworten!
· Wer Kinder hat oder täglich so wie wir mit ihnen zusammenarbeitet weiß, dass Kinder schon im Kindergartenalter mit ganz vielen Fragen durch die Welt wandern. Sie fragen „Warum – Löcher in den Bauch“. Diese Fragen können ganz unterschiedlich sein. Sie sind in der Phase ihre Welt zu ergründen.
· Die Kinder lernen neue Wörter aus ihrer Lebenswelt. Das Begleiten der Erzieher wird unterstützend benötigt. Die sprachliche Kompetenz und die Ausdrucksfähigkeit werden gefördert.
· In unserem Forscherprojekt gehen wir auf die Frage der Kinder ein und geben den Kindern mit Interesse und Aufmerksamkeit verschiedene Impulse. Wir wecken ihr Interesse und stellen das passende Material zur Verfügung. Wir unterstützen die Kinder in ihren Vorhaben. So können die Kinder auf ihre Fragen selbst Antworten finden und mit ihren bisherigen Erfahrungen verknüpfen.
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